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În anul 1980, în localitatea Leorda din județul Botoșani, a fost semnalat întâmplător un 

mormânt de înhumație, având în cuprinsul lui un inventar foarte bogat. El a fost descoperit la 
circa 1 km sud de Movila Turcului, cu prilejul săpării unei gropi în punctul La Fermă, loc 
situat pe un bot de deal în parcela cadastrală A342 (Fig. 1, 2), aparținând fostei Ferme 
I.S.C.I.P. Leorda (Long.: 26° 30ʹ 42ʺ; Lat.: 47° 49ʹ 16ʺ). Prima și singura mențiune publicată 
despre această descoperire datează din anul 20131. 

Primele cercetări la locul descoperirii au fost făcute de Paul Șadurschi, directorul de 
atunci al Muzeului Județean Botoșani. Din informațiile oferite ulterior de acesta autorilor 
prezentei lucrări, mormântul descoperit era de înhumație și fusese deranjat doar într-o mică 
măsură. Așadar, cea mai mare parte a mormântului a fost dezvelită și investigată de Paul 
Șadurschi, care a recuperat și a adus toate obiectele de inventar, inclusiv cele găsite de 
localnici, la Muzeul din Botoșani, unde se găsesc și în prezent. Piesele sunt numeroase și 
alcătuiesc un complex închis foarte bogat. 

Din păcate, Paul Șadurschi a decedat între timp, iar documentația întocmită de el pe 
teren (planul mormântului și observațiile făcute cu prilejul dezvelirii acestuia cu privire la 
forma gropii, orientare, adâncime, obiectele de inventar și poziția lor asupra scheletului) nu a 
mai putut fi recuperată din arhiva sa personală. Sigur este doar faptul că toate piesele făceau 
parte din inventarul unui singur mormânt de înhumație2. 

Inventarul mormântului, alcătuit din accesorii vestimentare, amulete, obiecte de 
toaletă, de podoabă și de uz casnic și de un număr destul de mare de vase de lut, cuprindea 
următoarele piese: 2 fibule întregi şi 1 fragment mic de la un al treilea exemplar, 1 pieptene de 
os, 1 colier format din 29 mărgele, 2 verigi de bronz (fiecare din ele cu câte două mărgele), 1 
fusaiolă de lut, 1 pandantiv piramidal de os, 2 scoici marine, 1 colţ de animal, 1 rozetă de la 
un corn de cerb şi 9 vase de lut lucrate la roată. 

1. Fibulă de bronz cu piciorul înfăşurat, având o grosime a corpului de 3 mm şi a 
piciorului de 2 mm. Resortul a fost lucrat dintr-o singură bucată de sârmă cu diametrul 
secțiunii circulare de 1,5 mm, din care s-au realizat patru spire de o parte a corpului fibulei şi 
cinci spire de cealaltă parte a acestuia. Firul îndoit pe dedesubt, formând portagrafa, era 
înfăşurat de două ori pe picior. Decorul era format dintr-o combinaţie de faţete şi linii uşor 
adâncite. Astfel, pe zona centrală a corpului şi pe picior au fost executate faţete laterale. Zona 
centrală a corpului fibulei, care prin faţetare laterală şi-a schimbat secţiunea de formă 

                                                           
*O comunicare referitoare la această descoperire de la Leorda a fost prezentată de autori la Sesiunea științifică 
din anul 2013 a Muzeului „Vasile Pârvanˮ din Bârlad. 
1 O. L. Șovan, Repertoriul arheologic al județului Botoșani. Bibliotheca archaeologica „Hierasus‟. Monographica IV, 
Botoșani, 2013, p. 259-260. 
2 Informație oferită autorilor de Paul Șadurschi la scurt timp după efectuarea investigațiilor de teren. 
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rectangulară într-una semicirculară, era încadrată de două zone cu secţiunea rectangulară, una 
la capul fibulei şi alta la picior. Fiecare din aceste două zone cu secţiunea rectangulară era 
marcată spre capete cu câte o linie uşor adâncită. Axul resortului lipseşte şi este de presupus 
că acesta fusese de fier, fiind distrus prin oxidare (fig. 2, 1). L 5,5 cm. Inv. nr. 8319. 

2. Fibulă de bronz cu piciorul înfăşurat similară cu cea precedentă, dar ceva mai 
subţire, având grosimea corpului de 2,5 mm şi a piciorului de 1,5 mm. Resortul a fost lucrat 
tot dintr-o singură bucată de sârmă cu secţiunea de 1,5 mm, având cinci spire în partea dreaptă 
a corpului fibulei şi patru spire în partea lui stângă. Decorul era alcătuit din faţete în zona 
centrală a corpului şi pe picior, precum şi din linii uşor adâncite. Acestea din urmă au fost 
realizate pe cele două zone cu secţiunea rectangulară, care încadrează segmentul central cu 
faţete. Pe mijlocul zonei de la capul fibulei au fost făcute două linii, iar pe zona de la picior 
pare să fie numai una (fig. 2, 2). L 5,4 cm. Inv. nr. 8320.  

3. Fragment din corpul unei fibule mici de bronz, din care s-a păstrat doar capul 
fibulei, cu orificiul prin care trecea axul resortului. Corpul fibulei, care era destul de îngust, 
subţire şi ornamentat cu faţete laterale, pare să fie trecut prin foc. După toate probabilitățile, 
provine dintr-un mormânt de incineraţie, fiind antrenat ulterior în umplutura mormântului de 
înhumaţie (fig. 2, 3). L 1,4 cm. Inv. nr. 8448. 

4. Pieptene alcătuit din trei rânduri de plăcuțe de os prinse cu nituri de bronz, cu mâner 
aproximativ semicircular ușor aplatizat și aripioare laterale drepte. Plăcuțele exterioare au fost 
lucrate din câte o singură bucată. Una din ele lipsește, iar din cea de a doua s-a păstrat doar o 
mică parte, având un orificiu de la niturile de bronz pentru asamblare (fig. 2, 4 sus). Trebuie 
menționat că după această plăcuță nu s-ar fi putut determina forma mînerului. Din rândul 
plăcuțelor cu dinți s-au păstrat segmente din cinci plăcuțe, mai mari sau mai mici (fig. 2, 4 
jos), care au permis și stablirea formei pe care o avea mânerul pieptenului. Segmentele de 
plăcuțe erau complet dezasamblate, iar unele din ele aveau rupturi proaspete, ceea ce 
sugerează că pieptenele ar fi fost descoperit de localnici în timp ce săpau groapa și au deranjat 
parțial mormântul de înhumație. 

5. Colier (fig. 3, 5A-D), din care au fost recuperate 29 de mărgele (5 mărgele de sticlă, 
2 de carneol, 3 de chihlimbar și 19 de calcar): 1 mărgică sferoidală de sticlă bleumarin cu 
diametrul de 11,6 mm (fig. 3, 5B5); 1 mărgică inelară de sticlă neagră cu diametrul de 9 mm 
(fig. 3, 5B4); 3 mărgele de sticlă verzuie, din care două aproximativ sferoidale cu diametrul 
de 6,5 şi 7,5 mm (fig. 3, 5B1-2) şi alta ovoidală cu diametrul de 8 mm şi lungimea 8 mm (fig. 
3, 5B3); 2 mărgele prismatice de carneol, din care una mai mare (fig. 3, 5C2; 5x10,7x12,7 
mm) şi alta mai mică (fig. 3, 5C1; 4x6x7,8 mm); 3 mărgele discoidale de chihlimbar cu 
diametrul de 15,7 mm (fig. 3, 5D1; grosime 6 mm), 16 mm (fig. 5D3; grosime 6,5 mm) şi 19 
mm (fig. 3, 5D2; grosime 7,8 mm), din care ultima a fost ciobită din două părţi fără ca 
distrugerea să ajungă până la orificiu; 19 mărgele aproximativ tubulare de calcar cu lungimea 
de 4,7-7 mm şi diametrul de 4-6 mm (fig. 3, 5A1-19). Inv. 8290-8318. 

6. Verigă lucrată din sârmă de bronz cu capetele înfăşurate (fig. 2, 6), pe care au fost 
înşirate două mărgele: una cuboedrică de sticlă bleumarin (5x5x5 mm) şi alta discoidală de 
chihlimbar (diametrul 9,5x11 mm; grosimea 3 mm). Inv. 8449. 

7. Verigă lucrată din sârmă de bronz cu capetele înfăşurate (fig. 2, 7), asemănătoare cu 
precedenta, dar cu veriga parțial deteriorată. Pe verigă au fost înşirate tot două mărgele: una 
cuboedrică de sticlă bleumarin (5x5x5 mm), identică aceleia de la piesa anterioară, şi alta de 
calcar în formă de butoiaş (diametrul 7 mm; lungime 7,5 mm) . Inv. 8326. 

8. Pandantiv piramidal de os cu baza rectangulară (12,3x13,6 mm), deteriorat la partea 
superioară, unde se mai păstrează un segment din orificiul pentru firul cu care se atârna piesa. 
Pe toate cele patru feţe au fost incizate câte trei ornamente, fiecare din ele fiind alcătuit din 
două cercuri concentrice şi un punct adânc incizat aproximativ în centrul lor. Pe o singură 
latură, între cele două ornamente de la partea superioară a piesei (fig. 3, 8d), mai apare un 
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punct incizat profund, dar care nu mai este înconjurat de cercuri. Probabil avem de a face în 
acest caz cu o greşeală al meşteşugarului. Ornamentele au fost executate neglijent în ceea ce 
privește încadrarea lor pe arealul trapezoidal al fiecărei fațete și, de asemenea, adâncit destul 
de superficial, mai ales pe laturile 8b și 8d (fig. 3, 8). Î (păstrată) 4,5 cm. Inv. 8454. 

9. Scoică marină Murex. Orificiul pentru atârnat are o tăietură uşor oblică în partea 
stângă, care provine probabil de la lărgirea şi amenajarea acestuia. Ea nu pare să fi fost 
provocată de firul cu care a fost atârnată. Pe partea opusă intrării în cochilie, piesa este foarte 
lustruită, probabil de la o purtare timp mai îndelungat. De asemenea, pe suprafața piesei s-au 
păstrat câteva resturi de la o răşină cu care scoica a venit în contact; nu sunt resturi de oxid de 
metal (argint, bronz sau fier) de la firul de atârnare (fig. 3, 9). L 3,9 cm. Inv. 8451. 

10. Scoică marină Murex, similară cu precedenta. Piesa nu prezintă zone de lustruire și 
nici nu păstrează resturi de rășină. (fig. 3, 10). L 3,8 cm. Inv. 8452.  

11. Fragment dintr-un colţ de animal, cu gaură pentru atârnare. Are resturi masive de 
oxid de la un obiect de fier cu care a fost în contact (fig. 3, 11). Inv. 8450. 

12. Rozetă de la un corn de cerb, parțial deteriorată pe o margine (fig. 2, 12). D 3,7 
cm. Inv. 8321. 

13. Fusaiolă de lut din pastă fină cafenie, cu angobă de culoare tot cafenie, dar cu o 
nuanță mai închisă. Forma este mai deosebită. În general, ea ar putea fi încadrată în grupa 
fusaiolelor de formă bitronconică, cu diametrul maxim aproximativ la mijlocul înălțimii (fig. 
2, 13). Ceea ce este deosebit se referă la cele două părți tronconice, situate una la partea 
superioară și alta la cea inferioară. Fiecare din ele a fost separată în câte două fațete 
orizontale, dar nu identice ca lățime. Cele patru zone orizontale au fost ornamentate cu linii 
adâncite. Prima zonă, cea de sus, a fost decorată cu o linie în zigzag, transformată pe alocuri 
într-o linie în val, în bună parte întreruptă, astfel încât nu se mai poate stabili tipul de decor ce 
a fost realizat. Zona a doua, situată sub cea anterioară, este ornamentată cu un șir de arce de 
cerc cu deschiderea spre baza fusaiolei. Patru din aceste arce de cerc sunt mai largi și au spații 
mai mari sau mai mici între ele. În restul zonei se mai găsesc alte cinci arce de cerc, dar cu 
dimensiuni mult mai reduse și fără spații libere între ele. Pe a treia zonă spre bază se află o 
linie în zigzag, uneori cu spații libere între ele. Ultima zonă decorată (cea de la baza fusaiolei) 
este mai îngustă și prezintă opt arce de cerc inegale, cu deschiderea în sus și cu spații libere 
între ele. (fig. 2, 13). Inv. 8453. Dm. 2,7 cm. 

14. Oală mică lucrată la roată din pastă zgrunţurosă cu nisip bine frământată, de 
culoare cafenie-negricioasă, având corpul sferoidal aplatizat, marginea înaltă evazată și fundul 
concav, cu urme de desprindere de pe roată; la interior, spre fund, vasul are o culoare cenuşie 
(fig. 4, 14). Î 6,5 cm. Inv. 8463. 

15. Oală de mici dimensiuni, cu diametrul maxim la mijlocul înălţimii, lucrată la roată 
din pastă zgrunţuroasă cenuşie, având nisip cu bobul mare în compoziţie. Pe suprafaţa 
exterioară se observă resturi de angobă brun-cenuşie, pe alocuri negricioasă la partea 
superioară a vasului. La interior, spre margine, pasta are culoarea cafenie. Marginea este 
scurtă, subţiată şi uşor evazată. Imediat sub gât au fost realizate trei caneluri în spirală (fig. 5, 
15). Î 12,3 cm. Inv. 8459. 

16. Oală de mici dimensiuni uşor deformată, lucrată la roată din pastă fină cenuşie, cu 
resturi de angobă cenuşie-negricioasă. Vasul are corpul sferoidal, marginea evazată mai înaltă 
şi fundul inelar (fig. 5, 16). Î 12 cm. Inv. 8458. 

17. Oală mică, uşor deformată, cu umerii ridicaţi şi marginea scurtă evazată, lucrată la 
roată din pastă zgrunţuroasă cu nisip, de culoare cafenie-cărămizie, cu nuanţe cenuşii-
negricioase sub diametrul maxim şi într-o anumită zonă de deasupra acestuia. Aceleaşi nuanţe 
sunt şi la interior, cenuşiu la partea inferioară a vasului şi cărămiziu la cea superioară (fig. 4, 
17). Î 9,2-9,6 cm. Inv. 8460. 

18. Castron deformat destul de puternic înainte de ardere, lucrat la roată din pastă fină 
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cenuşie, cu resturi de angobă cenuşie-negricioasă. Partea inferioară a vasului este tronconică 
înaltă, iar cea superioară este scundă, în unele zone mai dreaptă, iar în altele puțin oblică. Fundul 
este prevăzut cu inel masiv şi uşor profilat (fig. 4, 18). Î 8,2-9,6 cm. Dg 19,5-22 cm. Inv. 8455. 

19. Oală de mici dimensiuni de formă sferoidală cu marginea puțin evazată, fundul 
plat cu semne de desprindere de pe roată, uşor deformată, lucrată la roată din pastă 
zgrunţuroasă cu nisip. Sub margine are o nervură în relief, iar pe umăr o zonă largă de striuri 
orizontale foarte puțin adâncite (trase cu măturiţa ?), zonă delimitată sus printr-o şănţuire mai 
adâncă, larg ondulată. La partea superioară a vasului s-au păstrat resturi de angobă negricioasă 
(fig. 4, 19). Î 8,2-8,5 cm. Inv. 8461. 

20. Cană de mici dimensiuni lucrată la roată din pastă fină cenuşie-cafenie, acoperită 
cu angobă cenuşie-negricioasă, deformată evident când pasta încă nu era uscată. Ea are corpul 
bitronconic, un uşor prag, abia perceptibil, deasupra umărului, gâtul în formă de pâlnie, 
fundul plat cu semne de desprindere de pe roată şi toarta din bandă lată cu o canelură 
longitudinală largă foarte uşor adâncită (fig. 4, 20). Î 7,4-7,6 cm. Inv. 8464. 

21. Castron lucrat la roată din pastă fină cenuşie deschisă, cu puţine resturi de angobă 
cenuşie închisă spre negricioasă. Vasul are corpul sferoidal aplatizat şi uşor deformat, 
marginea puţin îngroşată aproape dreaptă şi un brâu în relief la baza gâtului (fig. 5, 21). Î 13 
cm. D 16,4 cm. Inv. 8456. 

22. Castron lucrat la roată din pastă fină cenuşie, acoperit cu angobă cenuşie-
negricioasă. Pe o zonă la partea inferioară, până deasupra umărului, recipientul are nuanţe 
cărămizii, probabil de la o ardere secundară. El are corpul de formă sferoidală aplatizată, cu 
gura largă, marginea oblică mult îngroşată trasă spre interior şi fundul plat cu semne de la 
desprinderea de pe roată. Sub margine vasul are un decor lustruit, peste stratul de angobă, 
alcătuit dintr-o linie în zigzag neregulată, cu bucle inegale. Pe unele zone, decorul nici nu se 
mai păstrează (fig. 5, 22). Î 13 cm. D 15,2 cm. Inv. 8457. 

Toate piesele din inventarul mormântului de la Leorda își găsesc numeroase analogii 
în necropolele de tip Sântana de Mureș, ceea ce asigură indubitabil apartenența acestuia la 
respectiva cultură. În ceea ce privește cronologia lui, cele mai bune criterii de încadrare le 
oferă cele două fibule cu piciorul înfășurat, având corpul îngust și spirala resortului lucrată 
dintr-o singură bucată de sârmă. În marea necropolă de la Mihălășeni, situată la numai circa 
45 km est de Leorda, tot în așa numita Câmpia Moldovei (sau Câmpia Jijiei Superioare), au 
fost descoperite 24 exemplare din această grupă tipologică, integrate de O. L. Șovan în tipul 
de fibule 1a3. În limite mai largi, mormântul de înhumație de la Leorda – La Fermă ar putea fi 
încadrat în prima jumătate a secolului al IV-lea d. Hr. 

Unele din obiectele de la Leorda au fost recuperate de Paul Șadurschi de la localnici, 
dar nu avem niciun fel de informații despre care parte a scheletului a fost deranjată de către 
aceștia. Prezența celor două fibule de bronz (pereche) păstrate în foarte bune condițiuni, 
precum și a destul de multe mărgele din colier, ar sugera că zona superioară a defunctului a 
fost dezvelită în prezența lui Paul Șadurschi. 

Piesa ce ar fi putut fi descoperită de localnici pare a fi pieptenele de os. Din cele trei 
rânduri de plăcuțe s-au păstrat unele bucăți cu rupturi proaspete, disparate, care arată lipsa 
oricărui profesionalism de a recolta toate bucățile din pieptenele distrus. Starea în care se află 
acum sugerează că resturile de plăcuțe de os au fost adunate de Paul Șadurschi ulterior găsirii 
și distrugerii obiectului de către localnici. Desigur, în afară de pieptene, și alte obiecte 
(inclusiv vase de lut) aflate în preajma scheletului ar fi putut fi descoperite și scoase de la 
locurile lor de cei care săpau groapa, dar nu avem nicio dovadă a acestei eventualități. 

Cu aproape șase decenii în urmă, când descoperirile de morminte de tip Sântana de 
Mureș-Černjachov erau mult mai puține, făceam constatarea că nu au fost sesizate reguli 
                                                           
3 O. L. Șovan, Necropola de tip Sântana de Mureș-Černjachov de la Mihălășeni (Jud. Botoșani). Bibliotheca 
Archaeologica „Hierasus‟. Monographica I, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2005, p. 151, pl. 301, 1; 325, 1. 
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stricte pentru depunerea pieptenilor în morminte și, de asemenea, că ei erau semnalați 
totdeauna în regiunea superioară a scheletelor4. Descoperirile ulterioare au arătat însă că 
aceștia au fost depuși uneori, mai rar, și în zona inferioară a scheletelor, dar tot fără reguli 
anume. Este semnificativ că în prima fază de înmormântări de la Mihălășeni se găsesc 8 
morminte de înhumație ce au în inventarul lor piepteni. La patru din aceste morminte pieptenii 
se aflau la partea superioară a scheletelor (M 26 – în stânga craniului; M 52 – lângă humerusul 
drept; M 264 – lângă humerusul stâng; M 268 – în dreptul antebrațului stâng)5, iar la alte 
patru aceștia se găseau la partea inferioară a scheletelor (M 2 – lângă labele picioarelor; M 14 
– pe genunchi; M 40 și M 45 – în zona femurului drept6. 

Ambele situații se păstrează și în următoarele două faze (II și III ) ale necropolei de la 
Mihălășeni, cu obsevația că depunerea pieptenilor la partea superioară a defuncților pare să fie 
mult mai frecventă. 

În concluzie, observațiile asupra depunerii pieptenilor în mormintele de înhumație de 
la Mihălășeni permit ipoteza că, și în cazul mormântului de înhumație de la Leorda, 
pieptenele distrus s-ar fi aflat în partea inferioară a scheletului, zonă care a fost afectată 
probabil de intervenția localnicilor. 

Nu avem nicio informație despre ceea ce s-a întâmplat cu scheletul descoperit în 
mormântul de înhumație de la Leorda, motiv pentru care nu putem oferi date mai precise 
asupra defunctului. Totuși, potrivit unor piese din inventarul mormântului (pereche de fibule, 
colier de mărgele, verigi de bronz cu mărgele, fusaiolă, amuletă piramidală de os, scoici 
marine Murex), mormântul aparține cu toată certitudinea unei persoane de gen feminin. 

Interesant de știut ar fi și vârsta defunctei. În ceea ce privește obiectele de inventar 
enumerate mai sus, caracteristice pentru portul feminin, ele apar deopotrivă (fie individual, fie 
în combinație), atât în morminte de femei mature, cât și în morminte de copile din alte 
necropole. Menționăm în continuare doar câteva exemple care susțin această observație. 

Astfel, în mormântul 34 din necropola de la Mălăești au fost descoperite o pereche de 
fibule, un colier de mărgele, o fusaiolă de lut și patru verigi de sârmă cu mărgele7. Acestea din 
urmă ne-ar putea sugera că ne aflăm, de fapt, în fața a două seturi din aceeași categorie de 
podoabe. După lungimea scheletului, de numai 118 cm, acesta pare a aparține unei adolescente. 
Scoicile marine Murex au fost descoperite și în necropola de la Budești. Spre exemplu, ele 
apar în mormintele 89 și 249 (persoane adulte), asociate în primul caz cu o fusaiolă de lut, iar 
în cel de al doilea cu un colier de mărgele8. Amintim din aceeași zonă și mormântul 187 de 
copil din necropola de la Dănceni, cu un inventar foarte bogat, din care fac parte o pereche de 
fibule, un pieptene, o fusaiolă de lut și o scoică marină Murex9. 

Un mormânt de înhumație foarte bogat, aparținând unei femei mature și având în 
inventar, printre altele, o pereche de fibule, un pieptene, un colier de mărgele, o verigă de 
bronz cu mărgele, două amulete piramidale de os, o fusaiolă de lut și o scoică marină 
Cypraea, a fost descoperit și în necropola de la Nagornoe 210. Mai adăugăm aici și un mormânt de 
                                                           
4 I. Ioniță, Contribuții cu privire la cultura Sântana de Mureș-Cerneahov pe teritoriul R. S. România, în 
ArhMold, IV, 1966, p. 236. 
5O. L. Șovan, op. cit., 2005, p. 22, 29, 85, 86, pl. 18; 31; 147B; 149C. 
6 Ibidem, p. 14, 18, 26, 28, pl. 4B; 10; 25C; 28B. 
7 G. B. Fedorov, Malaeštskij mogil'nik (pamjatnik černjachovskoj kul'tury v bassejne reki Prut), în MIA, 82, 
1960, p. 279-281, fig. 14, 1-5, 7, 10, 11, 14; 16, 5; 25; idem, Naselenie Prutsko-Dnestrovskogo meždureč'ja v I 
tysjačeletii n.ė. MIA, 89, 1960, pl. 37, 4-7. 
8 V. Vornic, Așezarea și necropola de tip Sântana de Mureș-Černjachov de la Budești, Chișinău, 2006, p. 91, 
122-123, fig. 57, 1, 8; 78, 7-11; 99, 2-8. 
9 I. A. Rafalovič, Dančeny. Mogil'nik černjachovskoj kul'tury III-IV vv. n.ė., Chișinău, 1986, p. 68-70, pl. VIII, 4; 
XXXIV-XXXVI.  
10 A. V. Gudkova, E. Schultze, Gräberfeld und Siedlung Nagornoe 2. Ein Fundplatz der Sântana de Mureș-
Černjachov-Kultur an der Unteren Donau. Archäologie in Eurasien, Bd. 35, Habelt-Verlag, Bonn, 2017, p. 149, 
233-234, Taf. 74-76. 
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copil de la Vily Jarugskie, care avea în inventarul lui o pereche de fibule, un colier de 
mărgele, două scoici marine (Murex și Cypraea) și o fusaiolă de lut11.  

Analogiile din regiunile mai apropiate de Leorda nu lipsesc nici ele. Una din 
multiplele analogii de la Bârlad – Valea Seacă este mormântul de înhumație nr. 48, aparținând 
unei adolescente, din inventarul căruia fac parte o pereche de fibule, un pieptene, un colier de 
mărgele și două scoici marine (Murex și Cardium)12. Foarte multe și interesante analogii sunt 
și în necropola de la Mihălășeni. Menționăm doar două morminte de înhumație, nr. 281 (din 
inventar: fibulă, pieptene, colier de mărgele, fusaiolă de lut) și 477 (pieptene, colier de 
mărgele, amuletă piramidală de os, fusaiolă de lut), cu specificația că ambele aparțin unor 
fetițe în vârstă de numai circa 1-2 ani13. 

Din analiza tuturor inventarelor de morminte prezentate mai sus rezultă în mod evident 
că depunerea obiectelor de vestimentație (fibule), de toaletă (piepteni), de podoabă (coliere de 
mărgele, verigi de bronz/argint cu mărgele) și de viață spirituală (amulete diverse), precum și 
de instrumente de folosință personală (fusaiole) în groapă, în preajma defunctelor, se făcea la 
fel pentru toate vârstele, fără nicio diferențiere. 

Inventarul mormintelor din arealul culturii Sântana de Mureș-Černjachov mai cuprinde 
însă și o foarte bogată colecție de recipiente de sticlă și de lut. Cele de sticlă sunt încă destul 
de puține și au în cea mai mare parte o funcționalitate limitată. În schimb, recipientele de lut, 
de o foarte mare varietate în ceea ce privește formele și dimensiunile, sunt extrem de 
numeroase, fiind depuse din belșug în o bună parte din morminte. În așezări, ele sunt legate de 
consumul zilnic de hrană și de băutură pentru susținerea vieții. Cele din morminte asigurau 
același consum de hrană și de băutură pentru viața de dincolo, ce continua după moarte. 

Dimensiunea vaselor cu hrană și băutură depuse în morminte pare să fi fost avută în 
vedere destul de frecvent la înmormântarea celor decedați. Fenomenul este foarte evident în 
necropola de la Mihălășeni. În general, vasele depuse în mormintele de copii sunt de 
dimensiuni reduse. Este cazul celor două morminte de copile în vârstă de 1-2 ani, care aveau 
toate vasele (M 281 – 6 vase; M 477 – 9 vase) de dimensiuni foarte mici, dar similare ca forme cu 
vasele mai mari din alte morminte14. Dar multe alte morminte de înhumație din aceeași 
necropolă, cu defuncte de 1-2 ani, cum ar fi mormintele nr. 135, 326, 378 și 416, sau chiar de 
numai 6-9 luni (mormântul 275), au vasele din inventarul lor de dimensiuni foarte reduse15. 

Fenomenul discutat aici nu este limitat doar la necropola de la Mihălășeni, ci este 
sesizabil și în alte descoperiri, ceea ce ne face să presupunem că și în cazul mormântului de 
înhumație de la Leorda avem de a face tot cu o defunctă de vârstă mai mică.  

Unele investigații privind practicile funerare folosite la înmormântarea copiilor în 
arealul culturii Sântana de Mureș-Černjachov au fost efectuate de E. Schultze (Berlin), care a 
încercat chiar să facă unele comparații cu alte zone culturale din Europa. Din păcate, 
descoperirile pe care le-a avut la dispoziție, pentru studiile publicate în 2004 și 2009 
(necropolele de la Gavrilovka, Koblevo, Lazo, Oselivka, Ružičanka, Žuravka-Ol'šanka și 
Sumy-Sad),16 nu ofereau decât informații puține și incomplete. 

                                                           
11 G. A. Romanova, Vily Jarugskie - mogil'nik IV v. n. ė., în V. V. Kropotkin (red.), Mogil'niki černjachovskoj 
kul'tury, Moskva, 1988, p. 138, fig. 8-11. 
12 V. Palade, Așezarea și necropola de la Bârlad – Valea Seacă (sfârșitul sec. al III-lea – a doua jumătate a sec. 
al V-lea), Editura ARC 2000, București, 2004, p. 113, fig. 161, 
13 O. L. Șovan, op. cit., 2005, p. 90, 136, pl. 157A; 255B; 256A. 
14 Ibidem. 
15 Ibidem, p. 52 și urm. 
16 E. Schultze, Zu den Kindergräbern im Bereich der Černjachov-Kultur, în Monumenta Studia Gothica. Europa 
Barbarica IV, Lublin 2004, p. 415-425; idem, Gefäßbeigaben in Kindergräbern der Černjachov-Kultur – zu 
einem Grab aus Sumy-Sad (Ostukraine), în Ostrogothica [-Serie: Bände, Tom 1]. Sammelbend der wissenschaftlichen 
Schriften zum 10. Jahrestag der Germanisch-Slawischen archäologischen Expedition der Charkover-Nationalen-
V.-N. Karazin-Universität (Hrsg. Kyrill Myzgin), Charkow, 2009, p. 165-173. 
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Mormântul (implicit necropola de la Leorda – La Fermă) nu este o apariție izolată în 
regiune, întrucât chiar pe teritoriul respectivei comune au mai fost descoperite alte două 
puncte cu așezări ale culturii Sântana de Mureș-Černjachov. Una din ele se află la Leorda – 
Vatra Satului17, iar a doua, la Dolina – La Săliște18 (fig. 1, 1, 5). Menționăm totodată că zona 
acestor descoperiri, situată în bazinul râului Sitna, a fost intens locuită și în perioada imediat 
anterioară, fapt confirmat de cele două așezări ale dacilor liberi din secolele II-III d. Hr., de la 
Leorda – Buduhacea19 și Leorda – Lanul Puciosu20 (fig. 2, 3-4). 
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EIN GRÄBERFELD DES IV. JH. N. CHR. BEI LEORDA (JUD. BOTOȘANI) 
 
1980 wurde zufällig bei Leorda – La Fermă (Jud. Botoșani) eine Körperbestattung entdeckt, die 

wahrscheinlich einem jungen Mädchen gehörte. Das Grabinventar umfaße zwei Bronzefibeln mit 
umgesclagenem Fuß, ein Fragment einer dritten Brozefibel (in der Füllung der Grabgrube), ein 
Dreilegenknochenkamm, eine Halskette von 29 Perlen (Glas, Bernstein, Karneol, Kalkstein), zwei Brnzeringe 
mit Perlen, eine Herkuleskeule aus Bein, zwei Muscheln (Cypraea und Murex), ein Fangzahn, eine 
Hirschhornrosette, ein Tonspinnwirtel und neun scheibengedrehte Tongefäße. Das Grab gehörte der Sântana-de-
Mureș-Černjachov-Kultur (erste Hälfte des 4. Jhs.). 
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Abbildungsverzeichnis 
 

Abb. 1. Funde der freien Daker (a) und der Sântana-de-Mureș-Černjachov-Kultur (b) im Areal der Gemeinde 
Leorda: 1. Leorda - Vatra satului; 2. Leorda - La Fermă; 3. Leorda - Buduhacea; 4. Leorda - Lanul 
Puciosu; 5. Dolina - La Sălişte. 

Abb. 2. Leorda. Brozefibeln (1-3), Brnzeringe mit Perlen (6-7), Knochenkamm (4), Hirschhornrosette (12) und 
Tonspinnwirtel (13). 

Abb. 3. Leorda. Halskette von Perlen (5A-D: A1-19 Kalkstein; B1-5 Glas; C1-2 Karneol; D1-3 Bernstein), 
Herkuleskeule aus Bein (8), Muscheln Cypraea und Murex (9-10) und Fangzahn (11). 

Abb. 4. Leorda. Scheibengedrehte Gefäße aus feinem (18, 20) und gemagertem Ton (14, 17, 19). 
Abb. 5. Leorda. Scheibengedrehte Gefäße aus feinem (16, 21, 22) und gemagertem Ton (15). 
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Fig. 2. Leorda. Fibule de bronz (1-3), verigi de bronz cu mărgele (6-7), pieptene de os (4),  
rozetă de la un corn de cerb (12) și fusaiolă de lut ars (13). 
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Fig. 3. Leorda. Colier de mărgele (5A-D: A1-19 calcar; B1-5 sticlă; C1-2 carneol; 
D1-3 chihlimbar), pandantiv prismatic de os (8), scoici marine Murex (9-10) și 

colț perforat de animal (11). 
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Fig. 4. Leorda. Vase lucrate la roată din pastă fină (18, 20) și zgrunțuroasă (14, 17, 19). 
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Fig. 5. Leorda. Vase lucrate la roată din pastă fină (16, 21, 22) și zgrunțuroasă (15). 
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